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Urzad Komunikacji Elektronicznej U(E

Niniejszy dokument stanowi opis narzedzia przeznaczonego do przeprowadzenia testu
ekonomicznej odtwarzalnosci (dalej , Test ERT”) dla Ustug Swiattowodowych BSA

(dalej ,,Ustuga hurtowa”) zrealizowanych na podstawie Oferty FTTH. Dokument ten ma stuzy¢
Orange Polska S.A. (OPL) wyjasniajgc i utatwiajgc korzystanie z ww. narzedzia.

Pojecia niezdefiniowane w niniejszym dokumencie nalezy rozumiec¢ zgodnie ze znaczeniem
nadanym w , Ofercie FTTH”.

1.

Ogdlne informacje dotyczace przeprowadzenia Testu ERT dla
ustug swiattowodowych BSA

Celem Testu ERT jest weryfikacja czy ceny za ustugi detaliczne OPL zostaty ustalone

na poziomie, ktéry umozliwia Przedsiebiorcom telekomunikacyjnym (dalej ,,PT”)
korzystajagcym z ustug regulowanych, odtworzenie ustug detalicznych konkurencyjnych
w stosunku do ustug detalicznych OPL.

Test ERT jest wykonywany w odniesieniu do ustug detalicznych majgcych swoj odpowiednik
hurtowy w ustugach regulowanych BSA w technologii FTTH. Optaty za ustugi regulowane
pochodzg z obowigzujacej Oferty FTTH, zatwierdzonej przez Prezesa UKE.

Test ERT wykonywany jest w oparciu o koncepcje EEO (ang. Equally Efficient Operator),
co oznacza, ze dane dotyczace elementdw sieci, procesdw obstugi klienta, ich kosztow,
zaangazowania i efektywnosci, przyjmowane sg na podstawie danych przekazanych przez OPL.

Test ERT jest wykonywany dla trzech najbardziej popularnych ustug szerokopasmowych,
o dominujgcym wolumenie sprzedazy w poprzednim roku. Ustugi bedg testowane w koszyku
ustug, dla kazdej opcji predkosci.

Test ERT wykonywany jest ex post raz w roku. Wynik samodzielnie wykonanego testu
przekazywany jest przez OPL Prezesowi UKE do dnia 30 czerwca za rok ubiegty. Do wynikow
Testu ERT, OPL zatacza cenniki dla testowanych ustug oraz informacje na temat wolumenu
sprzedazy poszczegdlnych ustug.

Test ERT jest wykonywany z wykorzystaniem aktualnych, zaudytowanych danych, za rok
poprzedni.

Wprowadzajgc nowg oferte detaliczng OPL informuje o tym UKE najpdzniej w dniu wdrozenia;
do informacji o wdrozeniu OPL powinna zatgczy¢ cennik dla nowej ustugi detalicznej.

W przypadku negatywnego wyniku Testu ERT, OPL jest zobowigzana do zmiany wysokosci
optaty hurtowej lub detalicznej lub obu optat umozliwiajac pozytywny wynik Testu ERT.

Test ERT jest wykonywany przez OPL na narzedziu udostepnionym przez Prezesa UKE.
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Opis narzedzia

Test ERT przeprowadza OPL przy zastosowaniu narzedzia udostepnionego przez Prezesa UKE.

Model zostat przygotowany w oprogramowaniu Microsoft Excel, dlatego w celu wykonania
Testu ERT nalezy skorzystac¢ z ww. programu albo oprogramowania kompatybilnego
obstugujgcego arkusze kalkulacyjne Excel.

Model zawiera trzy (3) rodzaje komaérek:

QOznaczenia pol w modelu

|:| Pola zawierajace kalkulacje i wyniki
|:| Pola zawierajgce dane wejsciowe uzupeniane przez OPL
I:l Pola zawierajace zatozenia modelowe

|:| Pola zawierajace dane ze Sprawozadnia z wynikdw kalkulacji kosztow OPL

Model sktada sie z siedmiu (7) arkuszy: Opis, Optaty detaliczne, Optaty hurtowe, Koszty
sieciowe, Koszty detaliczne, Marza oraz Wynik.

Arkusze w modelu

Arkusz zawiera wyliczenie realnej ceny ustugi detalicznej Swiadczonej przez OPL, do ktérej 04 Swiadcza ustugi

Pd konkurencyjne na bazie oferty hurtowej OPL
ch Arkusz zawiera wyliczenie kosztow ustug hurtowych Swiadczonych przez OPL, ktore musi ponies ¢ OA w celu
- Swiadczenia szerokopas mo wej ustugi detalicznej
cp Arkusz zwierajgcy wyliczenie kosztow elementdw sieci kbdre musi poniesc 04 w celu 2wiadczenia
- szerokopasmowej ustugi detalicznej na bazie ustugi hurtoweej OPL
C d {-\rkusz Twierajacy wyliczenie kosztow procesdw detalicznej obstugi klienta, ktdre musi poniesc OA w celu
- swiadczenia szerokopas mo wej ustugi detalicznej na bazie ustugi hurtowej OPL
) Arkusz zwierajgcy wyliczenie poziomu rozsadnej marzy, ktora musi uzyskiwadc 04, tak by oplacalne byle dla niego
swiadczeni ustugi opartej na hurtowej ofercie OPL
Wiy nik Arkusz zwierajgcy zestawienie kosztow wyliczonych w pozostatych arkuszach i wyliczenie wskazujace, czy

zachodzi zZjawisko Zawezania marzy badz ceny

Test ERT przeprowadza sie dla nastepujgcych ustug regulowanych (szczegdtowe opisy ustug
dostepne sg w Ofercie FTTH):

Ustugi BSA z uwzglednieniem oferowanych poziomow dostepu:
i) Ethernet,
ii) IP Niezarzadzany.

Przy uzyciu modelu beda wykonywane Testy ERT zaréwno dla detalicznych ustug
szerokopasmowych sprzedawanych pojedynczo (single play), jak i dla pakietow ustug
detalicznych.

Celem arkusza Opis jest zapoznanie uzytkownika z narzedziem. W tej czesci opisane sg ogdlne
zatozenia, zastosowane oznaczenia pél w modelu, opis poszczegdlnych arkuszy oraz wykaz
skrotow stosowanych w modelu.

Arkusz Optaty detaliczne zawiera elementy ceny ustugi detalicznej $wiadczonej przez OPL,
do ktérej OA swiadczg ustugi konkurencyjne na bazie Ustug hurtowych.
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9) Arkusz Optaty hurtowe zawiera wyliczenie kosztow ustug hurtowych swiadczonych przez OPL,
ktore musi ponies¢ OA w celu $wiadczenia szerokopasmowej ustugi detalicznej.

10) Arkusz Koszty sieciowe zawiera wyliczenie kosztéw elementéw sieci, ktére musi poniesé
OA w celu $wiadczenia szerokopasmowej ustugi detalicznej na bazie Ustug hurtowych.

11) Arkusz Koszty detaliczne zawiera wyliczenie kosztéw procesow detalicznej obstugi klienta,
ktore musi ponies¢ OA w celu swiadczenia szerokopasmowej ustugi detalicznej na bazie Ustug
hurtowych.

12) Arkusz Marza zawiera wyliczenie poziomu rozsgdnej marzy, ktdrg musi uzyskiwac OA, tak
by optacalne byto dla niego swiadczenie ustugi opartej na Ustudze hurtowe;j.

13) Arkusz Wynik zawiera wyliczenie kosztow zestawionych w pozostatych arkuszach i wyliczenie
wskazujgce, czy wynik Testu ERT jest pozytywny czy negatywny.

14) W pkt 3-8 ponizej zaprezentowano zasady przeprowadzania kalkulacji w ramach kazdego
z arkuszy.

3. Zasady przeprowadzania kalkulacji w ramach Testu ERT

1. Podstawowa zaleznos¢ sprawdzana jest przez model:

Pp-(Cy + Cp+ Cp + RM)=0

gdzie:

Pp — suma opftat za ustuge detaliczng swiadczong przez OPL w przeliczeniu na okres
rozliczeniowy,

Cy — suma kosztéw, jakie ponosi PT w zwigzku z korzystaniem z ustug hurtowych,

w przeliczeniu na okres rozliczeniowy,

Cp — suma kosztéw zwigzanych z dostarczeniem wtasnej infrastruktury przez PT, w tym koszty,
jakie ponosi PT w celu skorzystania z Ustug hurtowych, w przeliczeniu na okres rozliczeniowy,
Cp — suma kosztow, jakie ponosi PT w celu swiadczenia ustugi detalicznej uzytkownikom
koncowym (koszty detaliczne), w przeliczeniu na okres rozliczeniowy,

RM —rozsgdna marza w przeliczeniu na okres rozliczeniowy.

2. Dla detalicznych ustug wigzanych tj.: internet+ telewizja+telefon stacjonarny+ustugi
mobilne, $wiadczonych w oparciu o sie¢ stacjonarng test ERT przeprowadzany jest dla ustugi

wigzanej jako catosci.

PDW'(CH + Cp + CW + RM)ZO

gdzie:
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Ppw — suma optat za ustuge detaliczng wigzang, Swiadczong przez OPL w przeliczeniu na okres
rozliczeniowy,

Ch — suma kosztéw, jakie ponosi PT w zwigzku z korzystaniem z ustug hurtowych,
w przeliczeniu na okres rozliczeniowy,

Cp — suma kosztéw zwigzanych z dostarczeniem wtasnej infrastruktury przez PT, w tym koszty,
jakie ponosi PT w celu skorzystania z Ustug hurtowych, w przeliczeniu na okres rozliczeniowy,

Cw — suma kosztow, jakie ponosi PT w celu $wiadczenia wigzanej ustugi detaliczne;j
uzytkownikom koncowym (koszty detaliczne), w przeliczeniu na okres rozliczeniowy,

RM —rozsadna marza w przeliczeniu na okres rozliczeniowy.

3. Dane finansowe, ksiegowe, dane dotyczgce wolumenu abonentéw, wolumendw ruchu oraz
statystyk sieciowych powinny odzwierciedla¢ stan na 31 grudnia ostatniego roku obrotowego.

1) Dane odnosnie ofert hurtowych oraz detalicznych powinny przedstawiac¢ najbardziej aktualne
dane na dzien przeprowadzania Testu ERT.

2) W modelu zostat przyjety obowigzujgcy wskaznik WACC wtasciwy dla ustug realizowanych
za posrednictwem swiattowodowej sieci dostepowej.

3) Sredni czas zycia abonenta zostat przyjety w modelu jako warto$¢ $rednia z dostepnych
danych dla rynku stacjonarnego dostepu do sieci Internet.

4) Na potrzeby przeprowadzenia Testu ERT dla ustugi detalicznej, swiadczonej w oparciu
o0 umowe bezterminowg przyjmuje sie, ze sredni czas trwania umowy wynosi 24 miesigce.

4. Zasady przeprowadzania kalkulacji w ramach arkusza Opfaty
detaliczne
1) Na miesieczng cene detaliczng Pp skfadaja sie nastepujace pozycje (wszystkie netto):

a) optaty jednorazowe,

O

)
) optaty miesieczne,
c)

optaty za ustugi dodatkowe,
d) koszty detaliczne.

2) W modelu, OPL powinna uwzgledni¢ opcje oferowanych ustug detalicznych, w tym ustugi
dostepu szerokopasmowego (single play), jak i pakiety ustug zawierajace ustuge dostepu
szerokopasmowego. Kazda opcja w modelu jest okreslona przez nastepujgce parametry:

a) parametry ustugi dostepu szerokopasmowego:
i) przepustowosé DL - predkoé¢ pobierania (downlink?),

i) przepustowos¢ UL - predkosc wysytania (uplink®);

! tacze w dét - do abonenta.
2 ,
tacze w gore - od abonenta.
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dane odnosénie ustug wigzanych:

i) telewizja w pakiecie — informacja czy w pakiecie wraz z ustugg dostepu
szerokopasmowego oferowana jest ustuga telewizji,

ii) telefon stacjonarny w pakiecie — informacja czy w pakiecie wraz z ustugg dostepu
szerokopasmowego oferowana jest ustuga telefonii stacjonarne;,

iii) ustugi mobilne w pakiecie —informacja czy w pakiecie wraz z ustugg dostepu
szerokopasmowego oferowane sg ustugi mobilne (gtosowe lub transmisja danych),

iv) rodzaj pakietu ustug telewizyjnych — informacja odnosnie pakietu ustug telewizyjnych
Swiadczonych przez OPL wraz z ustugg dostepu szerokopasmowego;

czas trwania danej umowy terminowej — informacja odnosnie dtugosci umowy dla
przedstawionych cen detalicznych, w podziale na dtugos¢ okresu oraz cene detaliczng
w okresie promocyjnym oraz cene poza okresem promocyjnym. Jezeli OPL nie stosuje
okreséw promocyjnych w modelu powinien wpisa¢ wartos¢ 0 jako dtugos¢ okresu
promocyjnego.

Dla kazdej z opcji OPL powinien przedstawi¢ wolumen abonentdéw na 31 grudnia ostatniego
roku obrotowego.

Dla kazdej z opcji w modelu wyznaczana jest srednia optata miesieczna, w ktorej sktad
wchodza:

a)

optaty jednorazowe zwigzane z podtgczeniem abonenta, aktywacjg ustugi oraz
dostarczeniem wyposazenia dodatkowego, ktére rozktadane sg przez model
rownomiernie na zaktadany czas zycia abonenta,

optaty miesieczne abonamentowe, optaty miesieczne zwigzane z wyposazeniem
abonenckim oraz Srednie miesieczne optaty zwigzane z ustugami dodatkowymi
(VoD?, telefonicznymi).

Optaty jednorazowe za dostarczenie wyposazenia dodatkowego powinny dotyczy¢
wyposazenia abonenckiego (np. ONT*, routera’, routera Wifi®, dekodera TV, telefonu
stacjonarnego) oraz innych urzadzen i dodatkéw dostarczanych abonentowi w ramach optaty
abonamentowej (np. drukarki, odtwarzacze mp3, konsole do gier, bilety). Optaty te nie
powinny uwzglednia¢ wyposazenia abonenckiego zwigzanego ze $wiadczeniem ustug
mobilnych.

3 ang. Video on Demand.

¢ ang. Optical Network Unit — urzadzenie ko\cowe w lokalu abonenta.

> Router/Router IP — urzadzenie sieciowe pracujgce w trzeciej warstwie modelu OSI. Stuzy do tgczenia réznych
sieci komputerowych (réznych w sensie informatycznym, czyli np. o réznych klasach, maskach itd.), petni role
wezta komunikacyjnego.

® Router wifi - to sprzet, ktérego zadaniem jest transmisja danych pomiedzy dwoma urzadzeniami podtgczonymi
do danej sieci Wi-Fi.
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6) Optaty miesieczne nie powinny uwzglednia¢ dodatkowych opcji takich jak multiroom’,
pakiety telewizji premium, hosting, bezpieczenstwo.

7) Optaty miesieczne zwigzane z ustugami dodatkowymi (VoD, VolP) powinny przedstawiac
Sredni miesieczny przychod z ustug dodatkowych (VoD, VolP) na abonenta OPL posiadajgcego
w pakiecie ustugi dodatkowe.

8) Jezeli OPL stosuje czasowe upusty w okresie promocyjnym, srednig optate miesieczng ustugi
detalicznej model wylicza na podstawie optaty miesiecznej w okresie promocyjnym i optaty
miesiecznej poza okresem promocyjnym, ktére uiszcza abonent OPL korzystajgcy z ustugi
detalicznej.

Sredniowazona cena mies. =

cena mies. w promo. X liczba mies. w promo. + cena mies. poza promo. X liczba miesiecy poza promo.

okres trwania umowy terminowej w mies.

9) Dla kazdej z opcji w modelu OPL przedstawia jednostkowe koszty detaliczne, w ktérych sktad
wchodza:

a) koszty kontentu telewizyjnego dla pakietéw telewizyjnych (m.in. koszty kontentu, ZAiKS),
koszty kontentu nie powinny zawierac kosztéw platformy IPTV® oraz kosztéw sieciowych
transmisji sygnatu,

b) koszty kontentu VoD - $redni miesieczny koszt kontentu VoD na abonenta posiadajgcego
w ofercie telewizje,

c) koszty zwigzane z ruchem VolIP? - éredni miesieczny koszt potgczen wychodzacych
na abonenta VolP,

d) Sredni koszt zakupu wyposazenia dodatkowego — $redni koszt zakupu wyposazenia
abonenckiego (routera, routera Wifi, dekodera TV, telefonu stacjonarnego) oraz innych
urzadzen i dodatkéw dostarczanych abonentowi w ramach optaty abonamentowe]

(np. drukarki, odtwarzacze mp3, konsole do gier, bilety). Zakres wyposazenia
dodatkowego powinien byc¢ spdjny z zakresem wyposazenia uwzglednionego w opfatach
jednorazowych. W tej pozycji nie powinny by¢ uwzgledniane koszty ONT, poniewaz sg one
uwzgledniane w kosztach hurtowych.

10) W celu wyznaczenia miesiecznej ceny detalicznej ustugi szerokopasmowej od $redniej
detalicznej optaty miesiecznej odejmuje sie:

" Multiroom to sie¢ punktow dostepu do telewizji cyfrowej lub satelitarnej (zbiorczy system telewizyjny
umozliwiajgcy niezalezny odbiér programoéw na wielu telewizorach bez potrzeby instalowania wielu anten).

® Internet Protocol Television (w skrocie IPTV) — technika umozliwiajgca przesytanie sygnatu telewizyjnego
w sieciach szerokopasmowych opartych na protokole IP. IPTV jest to jedna forma oferowania telewizji cyfrowej,
ktéra polega na dostarczaniu wideo w sieci Internet i/lub Intranet.

9 .
Voice over Internet Protocol.
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a) Srednig wartos¢ wyposazenia dodatkowego, roztozong rownomiernie na czas trwania
umowy terminowej,

b) koszty kontentu VoD oraz ruchu VolP,
c) optate inkrementalng za ustugi mobilne (jezeli uwzglednione w pakiecie).

11) Na potrzeby przeprowadzenia Testu ERT dla ustugi detalicznej, Swiadczonej w oparciu
0 umowe bezterminowa przyjmuje sie, ze sredni czas trwania umowy wynosi 24 miesigce.

5. Zasady wyznaczania optat w ramach arkusza Opfaty hurtowe
Na miesieczng optate za Ustugi hurtowe Cy, dla dostepu na poziomie BSA Ethernet sktadajg

sie nastepujgce pozycje:
a) suma miesiecznych optat, w tym:

— optaty miesieczne BSA dla opcji predkosci i poziomu dostepu wraz z optatg miesieczng
za utrzymanie tgcza abonenckiego dla ustugi BSA z ONT lub bez ONT w zabudowie
jednorodzinnej lub wielorodzinnej,

— $rednia optata za kolokacje w wezle Ethernet,

b) optaty jednorazowe za uruchomienie i konfiguracje, w tym:
— uruchomienie ustugi BSA,
— dezaktywacje ustugi;

c) optaty jednorazowe za uruchomienie i konfiguracje PDU zwigzane z uruchomieniem
i konfiguracjg punktu styku sieci w tym:

— opfata za uruchomienie portu 1GE, 10GE, 100GE na poziomie Ethernet.

Na miesieczng opfate za Ustugi hurtowe Cy, dla dostepu na poziomie BSA IP niezarzadzany
sktadajg sie nastepujgce pozycje:

a) suma miesiecznych opfat, w tym:
— optaty miesieczne BSA dla opcji predkosci i poziomu dostepu wraz z optatg miesieczng
za utrzymanie tacza abonenckiego dla ustugi BSA z ONT lub bez ONT w zabudowie
jednorodzinnej lub wielorodzinnej,

b) optaty jednorazowe za uruchomienie i konfiguracje, w tym:
— uruchomienie ustugi BSA,

— dezaktywacje ustugi.
2) Opftate za Ustugi hurtowe Cy, dla dostepu BSA Ethernet wyznacza sie jako:

]GE

liczba abonentow na port

C--+C ]BSA + DBSA +
CH = CBSA + GE K +

liczba abonentow na port czas "zycia" Abonenta
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Gdzie:
Cy - suma opfat za Ustuge hurtowa dla opcji predkosci,

Cgs4 — Optaty miesieczne BSA dla opcji predkosci i poziomu dostepu wraz z optatg miesieczna
za utrzymanie tgcza abonenckiego dla ustugi BSA z ONT lub bez ONT w zabudowie
jednorodzinnej lub wielorodzinnej,

Cig — srednia optata miesieczna za utrzymanie portu 1GE, 10GE, 100GE na poziomie Ethernet
(optata nieuwzgledniana dla poziomu IP niezarzadzany),

Cy - $rednia miesieczna opfata hurtowa za kolokacje w we?le Ethernet (opfata
nieuwzgledniana dla poziomu IP niezarzadzany),

Jpsa — optata jednorazowa za uruchomienie ustugi BSA,
Dgs4 — optata jednorazowa za dezaktywacje ustugi BSA,

Jer — Srednia opfata jednorazowa za uruchomienie portu 1GE, 10GE, 100GE na poziomie
Ethernet (optata nieuwzgledniana dla poziomu IP niezarzadzany).

Liczba abonentdéw przypadajaca na port 1GE, 10GE, 100 GE na poziomie Ethernet powinna
odzwierciedla¢ maksymalne dopuszczalne wykorzystanie portow (70%).

3) Optate za Ustugi hurtowe Cy, dla dostepu BSA IP niezarzadzany wyznacza sie jako:

JBsa + Dpsa

Ch=Chsgt————
czas "zycia" Abonenta

Gdzie:
Cy - suma opfat za Ustuge hurtowa dla opcji predkosci,
Cgs4 — Optaty miesieczne BSA dla opcji predkosci i poziomu dostepu wraz z optatg miesieczna
za utrzymanie tgcza abonenckiego dla ustugi BSA z ONT lub bez ONT w zabudowie
jednorodzinnej lub wielorodzinnej,

Jpsa — optata jednorazowa za uruchomienie ustugi BSA,

Dgs4 — optata jednorazowa za dezaktywacje ustugi BSA.

6. Zasady wyznaczania kosztow w ramach arkusza Koszty
sieciowe

1) Na miesieczne koszty zwigzane z wykorzystaniem infrastruktury dodatkowej, za ktére OPL nie
pobiera opfat na podstawie oferty ramowej, niezbednej do zapewnienia ustug dla uzytkownika
koncowego sktadajg sie koszty amortyzacji, koszt kapitatu zaangazowanego i koszty
operacyjne. Amortyzacja i koszty operacyjne powinny zosta¢ okreslone przez OPL
na podstawie danych ksiegowych, natomiast koszt kapitatu zaangazowanego zostanie
wyznaczony jako iloczyn wartosci ksiegowe] netto oraz wskaznika WACC.
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2) Koszty zwigzane z wykorzystaniem infrastruktury zostang przeliczone na jednego abonenta.

3) Przy wyznaczaniu kosztow zwigzanych z wykorzystaniem infrastruktury nalezy przyjac
nastajgce elementy sieciowe:

a) dla ustugi Ethernet:

— Sie¢ ETH (koszty urzadzen aktywnych oraz infrastruktury pasywnej pomiedzy OLT
a urzadzeniami Ethernet),

— Sie¢ IP (koszty urzadzen aktywnych routerow IP, BRAS™’/BNG", urzadzen
autentykacyjnych, oraz infrastruktury pasywnej),

—  koszt wymiany ruchu — peering;

b) dla ustugi BSA na poziomie IP niezarzagdzany, dodatkowa infrastruktura nie jest
wykorzystywana.

4) Dla ustug telewizyjnych dodatkowo uwzgledniany jest koszt specyficznych elementéw
zwigzanych ze $wiadczeniem ustug telewizyjnych (platformy IPTV, VCAS, platforma VoD).

5) Dla ustug gtosowych dodatkowo uwzgledniany jest koszt specyficznych elementdw zwigzanych
ze Swiadczeniem ustug gtosowych (Softswitchylz,SBCB, IMS*, MGW™, POI).

6) Koszty splitteréw optycznych, sieci dosytowej, OLT'® oraz koszty elementéw specyficznych dla
Swiadczenia ustug telewizyjnych oraz gtosowych wyznaczane sg w przeliczeniu na abonenta.

"% Broadband remote access server (BRAS, B-RAS lub BBRAS) — serwer szerokopasmowego dostepu zdalnego.
Kieruje ruch do i z urzadzen szerokopasmowego dostepu zdalnego takich jak DSLAM (ang. Digital Subscriber Line
Access Multiplexer) w sieci dostawcy ustug internetowych ISP (ang. Internet Service Provider). BRAS mozna takze
okresli¢ jako brame sieci szerokopasmowej BNG (ang. Broadband Network Gateway). BRAS znajduje sie na
brzegu gtéwnej sieci dostawcy ustug internetowych i agreguje sesje uzytkownikéw z sieci dostepowe;.

" ang. Broadband Network Gateway.

L Przetgcznik oprogramowania jest centralnym urzgdzeniem w sieci telekomunikacyjnej, ktéra tgczy rozmow
telefonicznych z jednej linii telefonicznej do drugiego, za posrednictwem sieci telekomunikacyjnej lub publicznej
sieci Internet, w catosci za pomocg oprogramowania zainstalowanego na systemie komputerowym ogdlnego
przeznaczenia.

B ang. Session Border Controller sg uzywane na brzegu sieci obstugujgcej ruch gtosowy VolP (Voice over IP).

W duzym uproszczeniu ich zadaniem jest zapewnienie bezpieczeristwa i odpowiedniej jakosci potgczen IP
co w dzisiejszych czasach jest niezwykle istotnym elementem dla operatoréw. SBC umieszczony na styku dwéch
dostawcow ustug moze rowniez stuzy¢ do transkodowania kodekow czy tez unifikacji nagtéwkow SIP.

' Ramowa architektura opracowana przez 3GPP. Umozliwia oferowanie zintegrowanych ustug transmisji gtosu
i danych przez sie¢ IP z komutacjg pakietow. W praktyce oznacza to mozliwos¢ korzystania z ustug, takich jak
push to talk, video streaming, ustug multicastowych, aplikacji typu chat, wideotelefonii, przesytania wiadomosci
multimedialnych i innych dowolnie konfigurowalnych ustug.

o ang. Media Gateway — jednostka odpowiedzialna za przenoszenie ruchu pomiedzy sieciami roznych typéw,

w szczegolnosci sieciami IP (transport z wykorzystaniem protokotdw RTP i IP) oraz sieciami komutacji kanatéw
np. kanaty 64 kbps kodowane w standardzie PCM (Pulse Code Modulation).

1 ang. Optical Line Termination.
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Liczba abonentéw powinna przedstawiac liczbe abonentdw, przyjetg do okreslenia
pojemnosci poszczegdlnych elementdw sieci na etapie planowania.

Koszty sieci Ethernet wyznaczane sg na podstawie sredniej przepustowosci dla opcji predkosci
w przeliczeniu na 1 kbit/s przestanych danych wyznaczany jako:

Pery = R %365 /24 /3600 * 8 x 1024”3 / 1000
Gdzie:
W gry — Srednia przepustowosé dla opcji predkosci w przeliczeniu na 1 kbit/s
R - roczny wolumen ruchu dla opcji predkosci wyrazony w GB/rok

Formuta uzyta do przeliczenia ,Rocznego wolumenu ruchu dla opcji predkosci” wyrazonej
w GB/rok na strumien kbit/s dziata w trzech krokach:

8)

a) zamienia sume Gigabajtéw przestanych w ciggu roku na sume bitéw przestanych
w ciggu roku, czyli wolumen GB/rok mnozy przez 1024”3 i przez 8,

b) sume bitdw przestanych w ciggu roku zamienia na strumien bitéw przesytanych w ciggu
jednej sekundy, czyli wolumen bitéw/rok dzieli przez liczbe sekund w roku
(365*%24*3600),

c) zamienia jednostke strumienia bitow przesytanych w ciggu jednej sekundy z bit/s
na kbit/s, czyli bity przesytane w ciggu jednej sekundy dzieli przez 1024.

Koszty sieciowe dla danej opcji wyznaczane sg zgodnie ze wzorem:

CP == CA+WA*CR+CTV/12
Gdzie:
Cp — koszty sieciowe dla danej opcji w przeliczeniu miesiecznie na abonenta,

C, - koszty sieciowe na abonenta (koszty splitteréow optycznych, sieci dosytowej, OLT oraz
koszty elementdw specyficznych dla $wiadczenia ustug telewizyjnych oraz gtosowych),

W,- roczny wolumen ruchu na abonenta w danej opcji predkosci w GB,
Cy - koszty sieci Ethernet, oraz peeringu w przeliczeniu na GB,

Cry - koszty transmisji dla ustug telewizyjnych w przeliczeniu na abonenta.

. Zasady wyznaczania kosztéw w ramach arkusza Koszty

detaliczne

Na miesieczne koszty detaliczne sktadajg sie koszty amortyzacji, koszt kapitatu
zaangazowanego i koszty operacyjne. Amortyzacja i koszty operacyjne powinny zostac
okreslone przez OPL na podstawie danych ksiegowych, natomiast koszt kapitatu
zaangazowanego zostanie wyznaczony jako iloczyn wartosci ksiegowej netto oraz wskaznika
WACC.
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2) Do tej kategorii zaliczane sg koszty wszystkich proceséw zwigzanych ze sprzedazg ustugi
detalicznej oraz biezgcg obstugg abonenta. Procesy te sg zawarte w jednej z ponizszych
kategorii:

a) koszty pozyskania klienta,

O

marketing i reklama,

(@)

)
)
) koszty kontaktu z klientem i przyjmowania zgtoszen, reklamacji,
d)

koszty obstugi naleznosci.

3) Koszt pozyskania klienta uwzglednia sprzedaz bezposrednig jak i w zakresie elektronicznych
kanatéw sprzedazy. W ramach sprzedazy bezposredniej i w kanale sprzedazy elektronicznej
uwzglednia sie koszt obstugi sprzedazy (np. wynagrodzenia sprzedawcow), koszty obstugi
zamowienia, koszty premii i prowizji.

4) Marketing uwzglednia koszt bezposredniego marketingu (np. wynagrodzenie pracownikow
dziatu marketingu), koszty zwigzane z promocja i reklamg oferty oraz koszty zwigzane
z promocjg marki.

5) W ramach kosztéw kontaktu z klientem i przyjmowania zgtoszen reklamacji, model uwzglednia
koszty posprzedazowe zwigzane z przyjeciem i realizacjg zgtoszenia od klienta (np. koszty
pracownikéw dziatu obstugi klienta).

6) Ostatnia grupa kosztéw uwzglednia koszty obstugi naleznosci, koszty obrobki danych
billingowych (w odniesieniu do ustugi szerokopasmowej) oraz zte dtugi (naleznosci uznane
za niesciggalne).

7) Dla kazdej z grup powinny zosta¢ okreslone zaréwno koszty operacyjne jak i koszty systemow
wsparcia proceséw sprzedazy i obstugi abonentow (np. CRMY, billing).

8) Koszty detaliczne w przeliczeniu na abonenta wyznaczane sg w nastepujacy sposéb:

a) roczne koszty pozyskania klienta dzielone sg przez liczbe abonentéw pozyskanych
w trakcie roku oraz przez sredni czas trwania umowy (czas pomiedzy podpisaniem
a przedtuzeniem lub zerwaniem umowy),

b) roczne koszty marketingu i reklamy, koszty obstugi posprzedazowej oraz koszty obstugi
naleznosci dzielone sg przez srednioroczng licze abonentéw.

8. Zasady wyznaczania rozsgdnej marzy w ramach arkusza
Marza

1) Poziom rozsadnej marzy (RM) jest rowny kosztowi kapitatu zaangazowanego w zapewnienie
srodkoéw trwatych uczestniczgcych w obstudze detalicznej abonentéw oraz zaangazowanych
w infrastrukture sieciowg OA. Wz6r dla RM przedstawia sie nastepujgco:

RM = NBV « WACC

v ang. Customer Relationship Management — system zarzadzania relacjami z klientami.
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Gdzie:

NBV — Wartosc¢ Ksiegowa Netto srodkdéw trwatych zaangazowanych w swiadczenie Ustug
hurtowych w zaleznosci od poziomu dostepu hurtowego,
WACC - wskaznik WACC okreslony przez Prezesa UKE.

Arkusz Marza prezentuje wartosci rozsgdnych marz w uktadzie rodzajow opcji i poziomodw
dostepow.

. Arkusz Wynik

Arkusz Wynik stuzy do przeprowadzenia obliczen zgodnie z podstawowg zaleznoscig opisang
w rozdziale 3. W arkuszu tym nie s3 wprowadzane dane wejsciowe — arkusz stuzy

do przeprowadzenia Testu ERT przy wykorzystaniu wartosci wyznaczonych w poprzednich
arkuszach.

Wyniki sg prezentowane w podziale na poziom dostepu hurtowego i opcje ustug detalicznych
(w pakiecie). Test ERT przeprowadzany jest dla poziomu dostepu Ethernet oraz IP
Niezarzadzany.
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